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Name: __________	Klasse: ___	Datum: ________
Lösungsblatt Modell 1
Fachwerk
1. Das Haus ist wackelig. Die drei Streben sind mit zwei Gelenken untereinander verbunden, um die sie sich jeweils frei drehen können. Mit einem Stab in der Kette kann der Nachbarstab aber hoch und runter oder auch nach rechts oder links bewegt werden.

2. [bookmark: _Hlk108614692]Zusammen mit dem Dach bilden die Fachwerkstäbe jetzt eine geschlossene Kette, in der sich die einzelnen Elemente relativ frei bewegen können. Immer noch eine wackelige Sache aber schon eingeschränkter als im ersten Versuch.

3. [bookmark: _Hlk108620413]Der „Traufbalken“ macht aus dem Dach ein geschlossenes Dreieck, das seine Form nicht mehr verändern kann. Das Dach ist stabil, der Rest noch sehr beweglich.

4. Das Haus vom Nikolaus ist jetzt superstabil – du könntest sogar eine der Diagonalen Stäbe weglassen und es wäre immer noch stabil.

5. Die Streben können sich in jedem Knoten um die Knotenachse drehen. Da der jeweilige andere Knoten aber nicht bewegen kann, weil er von den Nachbarstreben „festgehalten“ wird. 

Ein ideales Fachwerk besteht nur aus Stäben, welche mit Gelenken verbunden sind. Diese Stäbe werden dann nur auf Zug oder Druck belastet.
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